

县委支前工作经验交流会议参考材料之一。

西衙大队妇女是怎样学习毛主席著作的？

閻寺区西衙大队的妇女，在党支部和妇代会的领导下，从今年春天起就积极开展起毛主席著作的学习运动。多半年来，她们学习了“愚公移山”“纪念白求恩”“为人民服务”“关心群众生活，注意工作方法”等十余篇文章。由开始的三个妇女学习，发展为120个，其中最积极的有24个。年龄小的十五岁，年龄大的36岁，有未结婚的姑娘，也有刚结婚的媳妇，还有吃奶孩子的孀妇。通过学习提高了她们的政治思想觉悟，增加了革命干劲，培养了共产主义的道德风尚，有利的促进了农村农业生产。党支部书记王金波同志常说：“俺村妇女在搞好集体生产中起了大作用，这都是学习毛泽东思想的结果。”

一、抓住的思想，做人的工作，首先提高学习毛主席著作的自觉性。妇女主任靳西成同志，今春开始组织妇女学习毛主席著作时，不少人提出了种种困难。妇女委员高月清说：“白天下地劳动，回家不是抱孩子就是围着锅台转，学习这个有什么片？”也有的人强调妇女忙，没有时间。王子玉说：“妇女不像男人，他们下地回来光等着吃饭，咱们回来要喂孩子、要做饭、洗衣服，晚上还得做针线活，那有时间学这个。”也有人说：“毛主席的书是人家文化高的‘大干部’学的，咱这斗大的字认不了三布袋，也想学毛选，那不是蛤蟆想吃天鹅肉——心高妄想吗？”等等。

妇女主任听取了这些思想反映，立即向党支部作了汇报，在党支部指导下召开了妇女委员会，专门研究了妇女学习毛主席著作的问题。决定以妇女主任靳西成为首的，吸收了几个妇女积极分子参加的学習领导小组。首先学习好，並社团支部领导妇女团员重新学习团章，重点学习了“努力学习马克思列宁主义、毛泽东思想”是我们的头一条

义务。接着妇女主任在全大队妇女大会上作了动员，引导妇女回忆了旧社会妇女受压迫，受统治的残酷情景。让大家思想了现在我们能取得解放，和男子一样劳动，一样参加革命的幸福是怎么得来的？给妇女展望了社会主义前景和妇女在社会主义革命与建设中的责任。又让学习毛选积极分子介绍了自己学习的收获与心得。下地干活时还学习了不少报刊上的有关文章，因而使妇女大大提高了思想觉悟，进一步树立了革命人生观，看到了在社会主义建设中妇女的重大责任，有的说：“咱妇女在旧社会是受苦人，比男人更苦，共产党毛主席领导咱才取得了解放。现在建设社会主义也有咱的份。”也有的说：“我们妇女也要坚决反对：二分自留地、五只老母鸡、一对好儿媳、两个小把戏”的资产阶级思想，也要当彻底革命派。”王月清同志就说：“要想干革命必须学毛选，人家男子能学，咱也得学。”还有的说：“咱妇女忘了毛主席，就是忘了过去，不学毛泽东思想就是变质。”

思想觉悟提高了革命干劲也来了。有的主动回家劝婆婆要求参加“毛选”学习小组。36岁的妇女是见英不识字，还有孩子也积极要求参加听，她说：“俺听到学习毛主席的书就能的上，俺不识字用耳朵听不行吗？”袁秀清的男是个地主子弟，思想落后，听说爱人要参加学“毛选”便阻拦她。袁秀清就和他说话，虽有时她气的哭，但还是参加了小组坚持学习。

二、以“钉子”的精神，没有时间就“挤”

古语云：“书上有路勤为径，学海无涯苦为舟。”妇女有没有时间学习，能不能坚持？西俞大队的妇女以实事作了回答。已有孩子的妈妈王子香她为了挤出时间学习，首先科学的料理了家务，家中五口人，（奶奶、父、母、孩子）她是管家的主妇，全家要吃饭、要穿衣、还得照料孩子，事很多。她就首先和婆母商量好，把金银花进行了

合理的分工，照顾着孩子。婆母做棉衣、单衣等大针线活，鞋、袜等小零星活自己做，下地劳动、晚上开会学习都可以随时带着活，这样使学习、做针线两不误，有时连孩子吃饭时的一点空也不放松，总是一边让孩子吃饭一边看书。晚上开会回来，入睡以前，夜深人静，她认为这是学习的良好时机，就一直学到深夜。有时学看着学着了灯就灭了，常被婆婆喊起来再吹。她的住室里简直是一个小图书馆。床上桌子上摆着许多书，有主席著作，有“烈火金钢”“苦菜花”“迎春花”等小说，她还订了“人民文学”。由于她学习积极，不少人称她是“学习迷”。别人让她谈学习经验，她说：“我坚持学就是三个字。一苦、二勤、三挤。”荀玉梅晚上学习怕老人们说宝贵，她就等老人们睡了再点着灯学习。夏天蚊子多，荀西成为了坚持学习和蚊子斗争，一是把头、脚包起来，一是把灯放在蚊帐里，总之不管什么困难，学习条件怎么差，都没阻碍着她们学习。在“三秋”工作很忙时，她们就“化整为零”多分散学习，少集体学习，由农闲时三天集中学习一次，变为五天一次，总未间断。所以他们说：“一个木头要踏下‘钉子’去，必须一挤二钻，我们学习也是如此，时间不会找人，人要找时间。不挤不钻永远没时间。”

三、“天下无难事，就怕有心人”只要苦钻毛主席著作，就能学懂。西衙大队的妇女正是这样做的，在24个学习积极分子中，只有两个中学毕业生，其余均是小学毕业，文盲或半文盲。她们为了克服文化低的困难，便把几个文化程度较高的妇女成立了“中心学习小组”。每学一篇文章由她们先学，等到把生字、生词经过查字典、问别人、学会了，把文章精神领会了，再到其他四个学习小组当“先生”辅导。若在自学中自己遇到困难都记在笔记本上，等集体学时共同研究解决。有时一篇文章要反复学习三、五遍，有时一个词要找好多次

105

字典，不管怎样，总是解决了文化低的困难，取得了学习的胜利。

四、活学活用，立桿見影。

她們学习的方法始終是“学习文章，领会精神，对照自己的思想和行动，学了就用。”学习后不但思想觉悟提高了，也树立了她們的社会主义理想，她們說：“我們应站在西葡村，看到天安門，站到天安門看到全世界。”自学毛选以来，在妇女中好人好事层出不穷。①助人为乐。今年春天大队为了搞起造纸付业，从朱老庄茄子李大队請了个造纸把式，因睡觉沒被子，支书叫妇女主任舒西成去找，剛过了年不久，还是天寒地冻的，到誰家去找呢？这时舒玉梅听說后，就主动的从她盖的两床花被子里，揭了一床最干淨的交給妇女主任。她自己倒盖一床破的，当时舒西成問她：“你不冷嗎？”她果斷的說：“人家白求恩不远万里，来到中国，帮助中国革命，咱受点冷为了搞好咱村的付业，又算的什么？”

②挑重活干，脏活干。今春剛解冻，队里組織身劳力，去洼地打格田埂，地离村很远，足有十五华里。队委会决定不許妇女去，但这些妇女知道后都要争着去，結果在妇女主任舒西成帶領下去了100多个，十天的工程七天就完成了。支副书记問她們：“你們为什么今年春天这么大干劲呢？”她們說：“剛学过‘愚公移山’人家能把两座大山搬掉，咱难道这点冷也受不了，十五里地也走不来，田埂也不会打嗎？”許多男社员对她們这种行动也都口服心服。今年夏天队里号召大搞积肥，五个妇女一邊担水，一邊运粪，一天沤了一大粪坑，足有五十大車。有的老人問她們，你們年青妇女不嫌脏嗎？她們回答說：“張思德为人民服务牺牲了生命，咱干点脏活怕什么？”

③五个“恶”姑娘变为五个好姑娘。

这村有十五、六岁的五个女青年，干活粗糙，不顧質量，並且不

服从领导，父母也管不了，两片小嘴说话像刀子一样，谁也敢顶，因而社员们起外号叫“五恶姑娘”。今春在妇女中开展毛主席著作学习时，开始她们不参加，经过妇女主任三返五次的教育劝说和大家带动影响下，才参加了“毛选”学习小组，学习了“为人民服务”“纪念白求恩”。由妇女主任领导她们讨论，开始她们认为白求恩、张思德这样的人没有。这两篇文章也不真事。又经过教育她们才认识到，我们应当听毛主席的话，向白求恩、张思德同志学习，为人民服务，替集体着想，当个“五好”社员。她们五个还自动的制订了劳动纪律，干活又好又快，不顶嘴不骂人，决心服从领导。自此她们大有转变。不但自己干活质量高，还能帮助别人。“恶”姑娘王玉贞自学习毛主席著作后，干的活质量高，每次评比检查时都是一等，并且还主动的帮助困难户修理棉花，甘尽义务不要报酬，她去年一年劳动了八百分，今年十个月就劳动了一千五百分，比去年增加近一倍。这几个姑娘今年麦后评选时都被评为“五好”社员，队长亲自在群众会上表扬了她们。她们变好干部、社员夸奖、父母也很满意。王王之之父王金波说：“毛主席著作是真经，能治无数的心黑病。”妇女主任靳西成常说：“俺村妇女现在没有“五少”不劳动的少，干活不讲质量的少，不热爱集体的少，不愿参加受教育的少，家庭打架生气的少。这都是念毛主席的书，学习毛泽东思想的结果。今后更要多学、恨钻”。

现在该村又建立了有600多本书的图书馆，其中大部份是政治书籍，毛主席著作也有一份。现在已计划准备今冬使毛主席著作的学习，在妇女中要普遍开花，进一步提高妇女的政治思想觉悟，为巩固集体经济、发展农业生产，搞好阶级斗争，生产斗争，科学实验三大革命运动，贡献出妇女的一切力量！

中共聊城县委 宣传科 印